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I. Введение
Актуальность:
        Родина каждого человека начинается с села, с улицы и с дома, в котором он живёт. Изучение Родины  начинается с малого - знания истории своей малой родины. Не зря народная мудрость гласит: «Дерево питают корни, а человека Родина».
       Каждая деревня  уникальна своей историей, своими улицами и её  жителями. Предметом исследования в данной работе является ул. Механизаторов, история её названия.



Цель: 
- исследование истории и названия улицы Механизаторов деревни Яр.

Задачи: 
- изучить исторический материла по истории деревни Яр и ее улиц;

- организовать встречи с жителями улицы Механизаторов;

- сравнить историю развития улицы 70-80 годов и современности.

Предмет исследования:

- улица Механизаторов деревни Яр, история её названия.
Методы исследования:

- подбор и изучение  материла об истории деревни Яр;
- встречи и беседы с жителями улицы Механизаторов;

- экскурсия по улице Механизаторов.

Сроки исследования:  октябрь 2013 – март 2014г.
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II. Основное содержание

2.1. История деревни Яр, Ялуторовского района.

2013 и 2014 годы  памятные  для нашего района и для региона. Ялуторовский  район – отметил 90-летний юбилей. Наша Тюменская область  отметит свое 70-летие.
 В состав Ялуторовского района входят 39 сел и деревень. У всех своя история, у кого длинная, как журавлиный клин, у кого – короткая, как воробьиный скок. Но у каждого села, у каждой крохотной деревеньки свое лицо, свои неповторимые судьбоносные отметины. Держава Российская – это не только мегаполисы, это, в первую очередь, наши села и деревни – с колодцами, баньками, покосами, улицами и переулками. У нашей деревни, как и у всех, есть своя история, свои отметины.


Наша деревня находится на самом юге Ялуторовского района, на живописном и богатом месте. С одной стороны деревню окружает лес, богатый ягодами, грибами, а с другой стороны протекает река Исеть, богатая рыбой.

Деревня расположены на левом берегу реки Исеть, на высоком и крутом, поэтому названа «Яром», в переводе с татарского языка означает «крутой берег». Татарское название Исэт, в честь реки Исеть. О дате возникновения поселения документальных данных нет. Старожилы утверждают, что люди здесь стали селиться с конца четырнадцатого – начала пятнадцатого веков. Их привлекали близость реки, многочисленные озера и старицы, богатые рыбой, пригодная для земледелия земля.
В деревне не было больниц, промышленных предприятий. Торговля велась в частных домах. Школа находилась в здании старой мечети, а затем построили школу. Начали создаваться колхозы и совхозы. В 30-е годы первые сельскохозяйственные коммуны; в 1951 году создали колхоз имени Чкалова, а в 1960 году переименовали в совхоз с одноименным названием. 

Раньше в деревне была только одна улица вдоль реки. Постепенно люди стали переселяться из мелких поселений на жительство в д. Яр, и она стала крупным населенным пунктом. Стали появляться новые улицы. Целью моего исследования стало изучение истории одной из улиц – улицы Механизаторов.
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2.2. История улицы Механизаторов.

Улица Механизаторов самая молодая улица нашей деревни. Она образована в 1974-1975 годах, но документальных данных о дате возникновения улицы нет.

По рассказам старожилов раньше на этом месте была земляничная поляна, опушка леса с невысокими соснами и березками. Люди начали строить свои дома на этих местах, т.к. вдоль реки строить было опасно,  берег реки  разрушался  примерно на 1 м за  год. Так появилась новая улица.
Почему улица названа – Механизаторов?

Чтобы найти ответ на этот вопрос были организованы ряд мероприятий: экскурсии, встречи и беседы с жителями данной улицы.

Проведя беседы со старожилами и изучив историю деревни Яр, было собрано много материала и  информации об улице Механизаторов. 
Из воспоминаний односельчан:
«В 1974 году решили построить дом. Односельчане и родные посоветовали поставить дом именно на этом месте, возле леса. Таким образом, мы первыми поставили дом. Осенью 1974 года поставили сруб, а через год  в 1975 году уже переехали жить. После нас поставили дома другие семьи. Так постепенно появилась улица» - вспоминает вдова Миннуллы Хамидуллина Зулейха апа.(см.приложение № 2)
 «Сначала дома  строились с правой – четной стороны, потому что это сторона была чуть выше, чем левая (нечетная). С левой стороны было болотистое место. В 1978 году решил строить дом и поставить его на этой улице. Но уже на правой стороне места не было. Поставил дом с левой стороны - первым. Так в начале 80-х годов была построена целая улица» (см. приложение № 2) - рассказывает Хамидуллин Ульмас – знаменитый механизатор Ялуторовского  района, награжденный орденами «Знак почета» и «Трудового Красного Знамени». 

По словам жительницы улицы Сафиевой Нурзии , я узнала, что в конце 70-х годов они с мужем они переехали в деревню Яр.  Решили построить свой собственный дом. Поставили на этой улице. Их дом стал крайним с четной стороны. Самое интересное, что люди в течение полутора лет заселялись в свои дома, а главное, в каждом из них жили и работали механизаторы.
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Из рассказа бывшего секретаря Сингульского поселения Мухаматдиевой Миннибанат был найден ответ на вопрос: «Почему улица называется Механизаторов». «Раньше в деревнях у улиц не было названий. Эта работа началась в конце 70-х и в начале 80-х годов. Названия улицам давали по месторасположению или по её достопримечательностям. Например: ближе к реке – Береговая, ближе к полю – Полевая и т.д.. Таким образом,  одну из улиц деревни Яр назвали - улицей Механизаторов.  В  Яру  жили и работали знаменитые механизаторы  района и даже Тюменской области : Алимбаев Саид,  Хамидуллин Миннула,  Хамидуллин Ульмас, Фатхуллин Равиль  и единственная женщина механизатор Рамазанова Гульчира, награжденные правительственными наградами: орденом «Трудового Красного Знамени» , орденом «Знак Почета». В честь этих людей была названа эта улица т.к. большинство механизаторов жили на этой улице.  
После изучения данных из похозяйственной книги по д. Яр  Сингульского сельского поселения, была развернута информация о численности населения ул. Механизаторов в период  1974 -2014 годы (см. диаграмма № 1).
На сегодняшний день улица Механизаторов самая красивая и благоустроенная. Главное украшение улицы – яблони-дички, рябины с огненными листьями, да кое-где в палисадниках калина с ажурными, словно снежный узор, блюдечками на темной упругой массе листвы. На улице много красивых домов. Люди издавна ценили красоту и эстетику построек. Их делали не только прочными и удобными, но и красивыми. Одна из особенностей домов – множество окон и нарядное внешнее убранство: расписные или резные наличники, деревянные, шлакозаливные, кирпичные дома, ворота с различными узорами. Форма крыш разнообразная (см. приложение №3)
Направление улицы с востока на запад. 
Протяженность – 800 м.

Проживают – 50 человек. Из них: пенсионеры – 12;  дошкольники, школьники, студенты – 19; трудоспособное население – 19 (см. диаграмма №2)
Самый молодой житель - Нелаев Денис ( 10 месяцев)

Самый долгожитель  - бабушка Фатиха, ей 87 лет.
Средний возраст – 36 лет.
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III. Заключение
Изучив и проанализировав материалы, был сделан вывод, что у улицы есть будущее. А осенью 2014 года отметит юбилей – 40 лет.

Изучение истории улиц д. Яр только начинается, все, о чем здесь говорилось, записано только по рассказам жителей д. Яр. Работа над этой темой будет продолжена. Будет собран материал по другим улицам села и планируется издание справочника об истории улиц д. Яр.
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Приложения
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Улица Механизаторов
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Дом Хамидуллина

Миннулы.

Построен в 1975 году.
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Дом Хамидуллина
Ульмаса.

Построен в 1978 году.
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Численность населения улицы Механизаторов 
деревни Яр
(данные из похозяйственной книги Сингульского сельского поселения)
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